### 新闻|淅江老年教

## 为家乡好物上链接

# 台州"银发天团"玩转"新农具"

本报讯(记者 王杭晨 通 讯员 习近民)"家人们!三二 一,上链接!"近日,在台州的 田间地头、工厂车间、乡村振 兴的直播间里,活跃着一群平 均年龄60+的"银发天团",他 们用朴实的乡音和接地气的 直播,让家乡特产火出圈。

谁说直播是年轻人专 利?一起来看台州银发族如 何玩转乡村振兴"新农具"。

"这是鳗鱼鲞,是用捕捞 的海鳗晒制而成。"在"大陈海 味"共富工坊红色直播间,大 陈渔嫂志愿服务队骨干成员 手持鳗鱼鲞、虾干、贻贝干等 海产品,向观众介绍产品来 源、深加工方式和储藏方法。

大陈渔嫂志愿服务队中 的10余名"银发巾帼"主动加 入工坊直播队伍,与岛上党员 骨干、民宿及餐饮从业者一

起,通过直播带货让大陈海产 品走出海岛。

另一边的黄岩区北洋镇 官岙茭白合作社的共富直播 间里,83岁的童纯根与"茭白 大王"蒋良珍组成"田埂拍 档",用沾着泥巴的双手和朴 实的乡音,掀起了一场农产品 销售热潮。"咔嚓"一声,童纯 根在茭白田边掰开刚采收的 茭白,对着镜头尝了一口:"生 吃跟水果一样脆甜。"

眼下正值茭白上市期,官 岙茭白合作社园区近500亩的 茭白喜获丰收。共富直播间 当日售出茭白1000余公斤,销 售额近1万元。

同样,作为"银发助农"直 播间的老面孔,每年枇杷飘香 的季节,路桥区桐屿街道退休 干部、农技专家苏坚都会如约

3年前,苏坚在初次直播 时闹过笑话。紧张之下,他把 "果肉细腻"说成了"果肉稀 烂",却因这份质朴意外获得 两万点赞。后来,他琢磨出一 套"土味营销",吸引屏幕前广 大"吃货"前来购买。

泡,直播间订单不断涌入。

近年来,坦头镇、街头镇、 泳溪乡等单位退休干部、老党 员喜提"银龄主播"新身份,与 青年志愿者一起通过直播带 货,为天台农特产品实力"代 言"。截至目前,"银龄主播" 已开展直播活动20余次,"银 青共富团"累计销售额突破 200万元。

#### 天台县则打出"银青共富 团"流量招牌。峇溪村直播基 地里,退休干部张建耀热情带 货"溪头黄"有机黄茶,讲述种 植历史及产地优势,并现场冲

#### 多媒体设备优化课程设置,学 员可以直接在大屏幕上设计印 稿,特派员实时给予指导和点 评,让篆刻这门古老艺术在新

时代焕发新光彩。

西湖区

家风刻进印章里

本报讯(通讯员 陆雨婷)

近日,杭州市级文化特派员姚

伟荣走进西湖区双浦镇杭富村

篆刻班,为村民们讲解印章排

版布局等篆刻技法。这是姚伟

荣打造的"篆刻家风 印韵杭 富"为主题的文化特派员项目。

学生,也有80多岁的老人,学

习进度参差不一。姚伟荣通过

学员里有10多岁的中小

#### 越城区 竹韵生风添清凉

本报讯(通讯员 魏彤)6 月19日,绍兴市越城区老干部 服务中心开展"竹韵生风·指尖 夏至"非遗竹编扇手作体验活 动。活动现场,老同志们在老 师的指导下进行穿篾、编织、组 合、装饰,一根根竹篾在指尖穿 梭,被编织成精美的竹扇。

此次活动,不仅让老同志 们沉浸式感受非遗竹编的独特 魅力,也让传统手工艺在现代 生活中焕发出新生机。

#### 莲都区

#### 银龄访谈传薪火

本报讯(通讯员 刘信汝) 近日,丽水市莲都区老干部活 动中心开展"致敬退休"访谈活 动。活动组建青年干部访谈小 组,深入退休干部家中开展面 对面交流,倾听前辈奋斗历程, 挖掘工作经验,并围绕人口老 龄化议题收集建议。

访谈成果经系统整理后, 形成可传承的精神养分库,搭 建起退休干部思想交流平台。



#### 从架电线到"种太阳"

## 龙泉电力老专家暖心送服务

本报讯(许南涛)6月17 日上午9时,在丽水市龙泉仙 仁村"'益'起种太阳"光伏电 站旁,一群身着红色志愿者背 心的长者正俯身仔细查看设 备面板。村里的高龄老人紧 握着他们的手连连感谢。

这群志愿者是国网丽水 供电公司退休职工,他们此 行,是为其志愿服务"光明暖 心·银耀绿谷"开展活动。成 立五年来,这支银龄服务队已 从最初的社区服务转向专业 助农,为村镇光伏电站运行

仙仁村的"'益'起种太 阳"光伏电站由龙泉供电局援 建。作为见证丽水电网从无 到有的老电力人,志愿服务队 队长张海黎回忆道,她从1976 年起就扎根电力系统,亲历了 五十年间"电线翻山越岭,如



电力老专家进村送服务。受访者供图

今光伏进村入户"的变迁。

"农村现在真是花园模 样。"走在整洁的村道上,银发 志愿者们惊叹于光伏项目的 巨大潜能。"它激活的不仅是 村集体经济,更带动了生态康 养产业发展。"一位退休技术 骨干指着新建的民宿说:"咱 们电力人退休了还能用专业

知识反哺乡村,这是最踏实的 成就感。"

未来,国网丽水供电公司 将常态化推进"光明暖心"志 愿服务,融入丽水"绿谷银雁" 六大行动,持续引导退休人员 将专业优势转化为志愿服务 的辐射力,为乡村振兴贡献银 发力量与智慧。